

# 我国今年将解决2500万农民就业问题

## 中央农村工作领导小组办公室主任陈锡文昨表示,“三农”将继续成为国家投入重点

◎本报记者 吴婷

中央财经领导小组办公室副主任、中央农村工作领导小组办公室主任陈锡文2日表示,受金融危机影响,今年共有2500万农民就业压力较大,国家将采取措施着力解决当前农业农村发展的这一突出问题。

记者了解到,去年中央用于“三农”的支出预计接近6000亿元,今年将在此基础上,继续加大投入。

### 2000万农民工失业

陈锡文2日在国新办举行的新闻发布会上指出,全国约有2000万农民工由于此次金融危机失去工作或者还没有找到工作而返乡,占外出就业农民工总数的15.3%,加上每年新加入到外出打工队伍的农民,今年有2500万农民就业面临很大压力。

陈锡文表示,国家对农民工的就业问题高度重视,2008年12月20日,国务院办公厅发出通知,要求鼓励城市和沿海发达地区的企业尽可能不解雇或者少解雇农民工;对暂时没有工作的农民工,各级政府要给他们提供更多的职业技能培训机会;凡政府投资的公共设施建设,都要尽可能地多吸纳农民工去就业,对于已经返乡的农民工,政府要采取以工代赈的办法,鼓励他们参加农村的基础设施建设;帮助农民工回乡以后自己创业;切实保障外出农民工的土地保障权益,回来以后如果确实没有其他的工作可做,家里的承包地还在,还可以保证温饱。

### 去年“三农”支出近6000亿

2009年中央一号文件明确提出,扩大内需、实施积极财政政策,要把“三农”作为投入重点。

中央一号文件强调,2009年国家将通过进一步增加农业农村投入、较

大幅度增加农业补贴、加大力度扶持粮食生产等方式促进农业发展和农民增收。

记者从财政部了解到,2008年预计中央财政用于“三农”的支出5955.5亿元,增长37.9%。在此基础上,2009年中央一号文件提出,要大幅度增加国家对农村基础设施建设和社会事业发展的投入,提高预算内固定资产投资用于农业农村的比重,新增国债使用向“三农”倾斜。

此外,2009年,国家还将大幅度提高政府土地出让收益、耕地占用税新增收入用于农业的比例,耕地占用税率提高后新增收入全部用于农业,土地出让收入重点支持农业土地开发和农村基础设施建设。

### 解决农产品价格涨幅下降

陈锡文表示,对于农业农村当前发展面临农产品价格下降的突出问题,国家将主要采取五方面措施积极应对。

陈锡文表示,这五项措施分别是加大对农业基础设施和科技服务投入以降低农民经营成本、加大对农业各项直接补贴、提高政府对粮食最低收购价格水平、增加政府储备和合理调控进出口。

陈锡文说,国际金融危机的冲击对我国经济增长产生了一些负面影响,其中也波及到农业和农村经济。当前,农业农村发展主要面临农产品价格涨幅明显下降和农民工就业困难两个突出问题。

前不久媒体已经对社会公布,2009年稻谷的政府最低收购价格每百斤将提高约13元钱,提价幅度在13%至16%。“陈锡文表示,预计今年各类粮食最低收购价格每斤提高约0.11元,按去年的粮食总产量10570亿斤来算,农民在粮食上的收益可增加1100亿元,是增加农民收入的重要措施。



2日,中央农村工作领导小组办公室主任陈锡文在国新办就中央一号文件进行详细解读 新华社图

## 银监会正研制农村金融组织3年发展规划

2月1日正式公布的2009年中央一号文件再次强调,增强农村金融服务能力。在加强监管、防范风险的前提下,加快发展多种形式新型农村金融机构。

在农村金融改革进程中,在增强农村金融服务能力方面,村镇银行、贷款公司、农村资金互助社等新型农村金融机构的出现,填补了试点农村地区金融服务空白,同时对激活农村金融市场起到了重要作用。

2006年底,银监会调整放宽农村地区银行业金融机构准入政策,进行村镇银行、贷款公司、农村资金互助社等新型农村金融机构试点。到2008年底,全国获准开业的新型农村金融机构已经达到105家。其

中,村镇银行89家,贷款公司6家,农村资金互助社10家。

据介绍,105家新型农村金融机构中,有77家新型农村金融机构设在中西部地区,金融机构网点覆盖低、竞争不充分的乡镇和行政村,改善了38个“零银行业金融机构网点乡镇”的金融服务状况。同时,已开业的这105家新型农村金融机构的贷款余额达27.9亿元,累计贷款39.7亿元,其中96.8%的贷款投向了农村小微企业和农户。

2006年底新型农村金融机构试点以来,农村金融供求缺口大、网点覆盖不充分的状况得到了初步改善,但应该看到,一方面长期以来农村地区银行业金融机构网点覆盖率低、机构多元化严重不足,金融供给

不足、竞争不充分;另一方面国家建设新农村的步伐在加快,农村金融需求将会持续增大。从现有金融机构布局来看,相对于农村金融发展的现状和前景,仍然需要进一步优化金融机构设置,改善和提高服务功能。”中央财经大学教授郭田勇说。

据悉,目前银监会正在研究制定村镇银行、贷款公司、农村资金互助社等新型农村金融机构今后3年的发展规划,进一步扩大新型农村金融机构试点工作。

通过3年努力,与现有农村金融机构一起,基本实现县(市)及以下乡镇、行政村金融服务的全覆盖,不断提升对农村经济社会发展的金融供给能力。”银监会有关负责人说。(新华社电)

### 关注春节黄金周

#### 山东: 市场销售额达108亿

春节期间,山东省节日市场销售活跃,秩序良好。全省共实现商品销售额108.6亿元,同比增长9%以上。

各地市场商品货源充足。山东省商贸流通系统针对节日市场特点,积极组织商品货源,满足市场需求。济南市投入节日市场的各类商品总值达53亿元,同比增长16%以上。威海市投放商品20多亿元。商品价格基本稳定。有关部门监测的57种生活必需品中,价格上涨的15种,价格下跌的26种,16种商品价格持平。

#### 海南: 春节旅游收入超17亿

记者从海南省旅游局获悉,今年春节黄金周期间海南旅游迎来开门红,旅游收入超过17亿元,同比增长14.58%。旅游市场的高端化和旅游产品的多样化渐成气候。

据统计,黄金周7天,海南省共接待国内外游客89.27万人次,同比增长7.29%;实现旅游收入17.33亿元,同比增长14.58%。其中,接待过夜游客67万人次,同比增长8.43%。

据介绍,海南旅游市场的高端化日趋明显。据统计,节日期间三亚市星级酒店客房平均开房率高达88.57%,同比提高了3.44个百分点。

#### 广西: 旅游景点收入近13亿

广西壮族自治区旅游局的统计数据表示,刚刚过去的春节黄金周,广西旅游市场购销两旺,扩大内需、促进消费效果明显。

广西壮族自治区旅游局副局长余小军说,春节期间,广西各地纷纷推出各种民俗表演和游乐活动,民俗游“走俏黄金周”。

据广西旅游部门统计,春节期间,广西各地共接待旅客340多万人次,旅游景点总收入近13亿元,分别比2008年春节黄金周提高了20%和35%。(以上均据新华社)

## 春节楼市滞销 节后价格战一触即发

◎本报记者 李和裕 唐文祺

北京一手房大范围打折促销,有楼盘单套降幅高达百万;广州上百个在售楼盘零成交;深圳直至大年初四终于有2套新房成交,假期内总成交仅20套……春节假期期间,根据各地的公开信息,楼市不仅未见购房热情,更在节后开局之时显出熊市姿态。

### 京沪两地成交平平

刚刚在年前颁布“十五条”救市新政的北京二手房市场,春节假日期间,市场成交量与去年同期相比并无太大变化,但客户咨询量和委

托量却有大幅增加。据我爱我家房地产经纪机构提供的数据,与去年春节长假期间相比,意向购房客户的咨询量增长73%,委托数量有58%的涨幅。

据上海的“网上房地产”统计,春节长假的前3天按例休息,后4天(1月28日-31日)的商品住宅日成交量则分别为1,11,16和49套,而去年同期的商品住宅日成交量分别为2,11,41和99套,可见今年春节上海楼市更为清淡。

另据了解,虽然有一些楼盘和中介从大年初三开始营业,但更多开发商和中介还是选择在春节“休养生息”,假日期间上海楼市只有1个楼盘新推69栋别墅,比起去年同期有3个楼盘新推838套房的情景也相差甚远。

### 价格战一触即发

市场的总体低迷导致了供需双方都在观望,即便去年春节楼市的成交量是供应推动的,今年春节的情况也说明了一个问题,那就是开发商的观望比购房者更严重。”易居中国分析师薛建雄这样认为,因为春节楼市的滞销情况还是比较厉害,成交主要集中在少数价格特别低的楼盘上,更多的开发商手上囤了房源没卖掉,依此看,春节后的价格战有可能一触即发。”

记者了解到,在价格战可能一触即发的背后,是开发商心态在慢慢转变。

易居中国前不久对全国39个重点城市的400多家房企的中高层管理人员所作的调查显示,对成交量谨慎悲观、对房价不太看好、拿地意愿不强是今年开发商的主要心态。

薛建雄介绍,受访企业中预测,今年成交量比去年更加萎缩的比例最大,达到36%,特别是对于今年一季度的成交量,有52%认为将在去年四季度的基础上进一步下滑。同时,50%的受访企业认为今年房价将在目前基础上继续下跌。从区域来看,珠三角的受访企业中预期价格下跌的比例最大,达到65.2%。

## 拓展融资渠道 中西部省市国企上市迈大步

◎本报记者 吴芳兰

为拓展企业的融资渠道,中西部省市纷纷把国企整体上市排上议事日程。

近日,重庆市宣布将推动重庆银行、重庆水务等七大国企集团整体上市;湖南省则表示,新一轮省属国有企业布局和结构调整规划修订工作即将启动;云南、广西等省、自

治区也表示,一批国有企业主营业务资产上市或整体上市。

### 各地国企谋划整体上市

据了解,重庆市拟上市的七大国企集团是:重庆银行、重庆水务、渝商集团、四联集团、重庆建工集团、重庆国信和重庆能源集团。重庆国资委有关人士表示,实现重庆银行和重庆水

务的整体上市,并推动另外五大集团上市获批并力争上市。

湖南将启动首批中联重科、泰格林纸、湘煤集团、神斧民爆等企业主营业务资产上市或整体上市工作,争取泰格林纸等企业主营业务上市,永利化工IPO上市。

云南表示将加快推进天然橡胶、斗南铝业、西交股份上市工作。此外,广西表示将重点推进广西方元电力

股份有限公司、柳州五菱汽车有限责任公司、广西农垦糖业集团有限公司、柳州华锡集团有限责任公司等国有控股企业的境外上市工作。

### 部分省市排定时间表

国企上市将有利于拓宽融资渠道,获得发展资金,解决企业发展中的资金瓶颈问题。”哈尔滨社会科学院经济研究所所长曾燕南说,一些省份已经尝到甜头。资料显示,2008年,安徽省省属企业上市公司融资162.9亿元,上海国资共融资416.81亿元。

国企上市一直是鼓励的方向。国资委2006年12月发布的《关于推进国有资本调整和国有企业重组的指导意见》中,就明确表示国资委将加快推进股份制改革。2007年8月,国资委提出要积极推进大型国企改制上市,具备条件的要加快整体改制,整体上市步伐。

目前,部分省市已经排定时间表。重庆市常务副市长黄奇帆早在去年12月底就曾透露,已有6大企业集团做好了上市准备。据当地媒体报道,黄奇帆曾预计,2009年3-4月股票市场回暖后,将有望根据各个企业情况陆续在A股市场上市,采取借壳、新股发行等形式。

## 我国局部地区 受旱面积超1.2亿亩

◎本报综合报道

安徽省近日发布干旱红色预警,预计在2月8日之前,安徽全省属特旱(气象干旱为50年一遇),淮河以北地区将有60%以上的农作物受旱。与此同时,河南、山西、陕西等省也相继发布了不同等级的干旱预警。

据本报记者查询得知,截至目前,我国局部地区受旱面积已悄然超过1.2亿亩:山东近2000万亩农作物受旱、山西受旱面积3274万亩、陕西受旱面积1149万亩、河南受旱面积4150万亩、安徽受旱面积2417万亩……

记者了解到,受旱面积的持续扩大,与各地降雨量偏少不无关系。

在山东,自从去年冬天以来,该省的降雨量较历年同期偏少50%以上,特别是自今年1月份以来,山东省平均降雨量仅1毫米,大部分地区甚至出现零降雨。

在山西,自去年11月份以来,全省平均降水量仅3.7毫米,较历年同期偏少80%以上,长达100多天连续无有效降水,是1999年以来同期降水量最少的一年。

在安徽,去年10月下旬以来,全省合肥以北地区,特别是淮北地区降雨严重偏少,发生了严重旱情。

而在雨荒的背景下,各地的受旱面积持续上升,截至目前,山东省内农田失墒面积不断扩大,全省已有近2000万亩作物受旱,部分地区还出现了临时性人畜饮水困难和小麦死苗现象;山西各主要河道来水量较上年同期偏少5至8成,大部分耕地处于中到重旱状态;安徽受旱面积已经达到2417万亩,其中严重受旱面积1200多万亩。

面对多年不遇的旱情,晋、陕、豫、鲁等省纷纷驰援抗旱。

记者了解到,山东省已经向省内各级政府和相关部门发出紧急通知,确保把城乡居民生活用水安全放在抗旱工作的首位。

安徽省防指发出紧急通知,要求合肥以北地区清醒认识当前旱情的严重性,对所有受旱作物浇一遍水,最大限度地减轻旱灾造成的损失。据不完全统计,安徽省淮北区6市已安排市级财政2446万元,县级财政2957万元,用于抗旱工作。

此外,农业部已组织小麦专家指导组成员分成12个小分队深入河南、安徽等主产区,重点针对苗情、墒情、病虫情、灾情等“四情”进行调查,对不同区域小麦长势和天气条件因地制宜开展技术指导服务,协助地方农业部门研究制定田间管理技术意见,对旱情、苗情形势作出分析,以及提出加强春季田管的对策建议。

## 铁道部预计 昨日开行临客数创纪录

◎本报记者 于祥明

2月2日是春运第23天,记者从铁道部获悉,预计当天全国铁路将开行临客885列,创下历年春运期间单日临客开行数量的最高纪录。

据铁道部客运部门负责人介绍,根据历年春运规律,预计农历正月十五(2月9日)后,铁路客流将持续走高,形成节后春运第二个客流高峰。

铁道部调度部门负责人表示,2月2日,全国铁路预计开行临客885列,创下历年春运期间临客开行数目新高,其中,直通临客435列,管内临客450列,以应对不断增长的返程客流。

春运22天以来,全国铁路共发送旅客9922.3万人,同比增加1303.5万人;日均发送旅客451万人,同比增加59.3万人,增幅15.1%。

## 质检总局: 不合格味全奶粉未进入国内

针对媒体和消费者关心的“质检总局近日公布的一批进口味全奶粉被检出阪崎肠杆菌”的报道,国家质检总局新闻发言人李元平表示,出入境检验检疫部门早已对该批奶粉依法进行了退运处理,不合格奶粉并未进入国内市场。

李元平表示,质检总局注意到,近期媒体和消费者越来越重视食品安全信息的发布。但有些媒体在转载或引用时,对上述不合格产品已被依法处理的情况没有全面说明。

李元平就此特别强调,经出入境检验检疫机构检验合格的进口奶粉,均符合有关国家标准,消费者可通过正常渠道购买,放心使用。(新华社电)

## 黑龙江加大铁路建设 今年计划投资220亿元

◎本报记者 张海英

记者从黑龙江省有关部门获悉,今年黑龙江省在铁路建设方面将推进哈尔滨至大连、哈尔滨至齐齐哈尔客运专线等重点项目,计划完成投资220亿元。

在续建哈尔滨至大连客运专线等项目的同时,黑龙江今年还计划开工建设哈尔滨至齐齐哈尔客运专线、牡丹江至绥芬河扩能改造、前进镇至抚远、古莲至洛古河一期工程等4条铁路,同时开工建设哈尔滨西客站、哈尔滨集装箱中心站等重点项目,新开工总里程将达630公里。

此外,黑龙江还将推进哈尔滨至佳木斯、同江快速铁路和哈尔滨至牡丹江快速铁路的前期工作,同江中俄跨江铁路大桥也有望于年内开工。

**中国人寿**  
CHINA LIFE

**中国人寿保险股份有限公司**

2009年1月

“国寿瑞丰两全保险(万能型)” 结算利率公告

日结算利率(万分之)	1.0548
折年结算利率(百分之)	3.85

“国寿瑞丰两全保险(万能型)” 按月公布结算利率,该结算利率仅为2009年1月月初的收益率,不代表今后的投资收益。

客户可以通过中国人寿保险股份有限公司咨询电话95519或于网上网站(www.e-chinalife.com)查询有关信息。

下次结算利率公布日期:2009年2月2日

95519  
www.e-chinalife.com

中国人寿保险股份有限公司  
2009年2月2日